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NAvVODILA

Pazljivo preberite besedilo naloge, preden se lotite reSevanja. Naloge so 4, na razpolago
pa imate 90 minut.
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1. (25) Na podstresju se je naenkrat znaslo deset misi: sedem sivih in tri rjave. Urni
macek Tom uspe vsako uro uloviti eno mis. Naj bo slucajna spremenljivka X Stevilo
sivih miSi na podstresju po treh urah, Y pa Stevilo rjavih misi po treh urah.

a. (10) Ali sta slucajni spremenljivki X in Y neodvisni? Odgovor utemelji!
Resitev:
b. (15) Izratunaj upanje E(%).

Resitev:
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2. (25) Neposten kovanec, kjer je verjetnost, da vrzemo grb, enaka %, vrzemo 42-krat
zapored.

a. (15) Zai=1,2,...,41 definirajmo

;-] 1 testa i-tiin (i + 1)-ti met enaka
71 0, sicer

Izracunaj var(/;) in cov(l;, I;) za razlicna indeksa ¢, j.

Resitev: Po veckrat izpeljani formuli je:

mdh):f%h:])—f%h:lf::((%)2+(§yj-—<g)2:§$.

Najprej opazimo, da sta indikatorja I; in I; neodvisna, ce indeksa i in j nista
zaporedna. Torej je cov(l;,I;) = 0, ¢e |i — j| > 2. V nasprotnem primeru

e cov(Iy Iip1) = E(Lili) — BE(L)E(Lip) =
(0-0)-0-
- 2.

b. (10) Za vsaka enaka zaporedna izida si napiSemo tocko. Naj bo X §tevilo tock
po dvainstiridesetih metih. Izracunaj E(X) in var(X).

Resitev: Ob upostevanju naloge a. dobimo:

2
B(X) =41 - B(I) =41-g= % — 922,78
in
41
var(X) = Zvar([i) +2 ZCOV(L’, I;) =
i=1 i>j

20
= 41- 8_1 +2-40- COV([i, Ii—}—l) =

20 1
_ 820 160980 o,
81 " 8l 8l
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4. (25) V valeski pravljici “The Tale of Peredur ap Efrawg” obstaja ¢udezna ¢reda
belih in érnih ovac. Vsako minuto bleja ovca, ki jo izbremo naklju¢no ne glede na
barvo in ne glede na prejinje izbire izmed vseh N ovac. Ce je bela, se ena od érnih
ovac spremeni v belo, ¢ pa je érna, se ena od belih ovac spremeni v érno. Ce so vse
ovce bele ali vse ¢rne, se ne zgodi nic.

a. (10) Oznacite z X}, Stevilo belih ovac po k£ minutah, kjer je k = 0,1,2,..... Za
vsak 0 < n < N izraCunajte

P(ch+1 = l|Xk = TL)
za vse mozne [.

Resitev: Razmisljamo takole: ¢e je Xy = n, bo Xyy1 enak alin+ 1, ali n — 1.
Potrebujemo torej P(Xgi1 = n+ 1| X, =n) in P(Xg—1 =n — 1| Xy =n). Ker
ovce izbiramo nakljucno, je prva verjetnost enaka verjetnosti, da smo med N
ovcami izbrali eno od n belih, torej n/N, druga verjetnost pa je (N — n)/N.
Razmislek velja za 1 <n < N — 1. Za poseben primer n =0 ali n = N velja

P(Xp1=N|Xy=N)=1

in

b. (15) Pokazite, dajezal <n < N —1

2n
E(Xk+1|Xk :’I’L) =n—1+ N

Resitev: Razmisljamo takole: ce je Xp = n, bo Xgy1 enak alin + 1, ali n — 1.
Potrebujemo torej P(Xp41 =n+ 1| Xy =n) in P(Xy 1 =n—1|X; =n). Ker
ovce izbiramo nakljucno, je prva verjetnost enaka verjetnosti, da smo med N
ovcami izbrali eno od n belih, torej n/N, druga verjetnost pa je (N —n)/N. Za
1<n <N —1 torej velja

n N-—n
E(X; 1| Xy=n) = 1)— -1 .
ali 5
n
E(Xk+1|Xk:n):n_1+N



